








 

 1 / 8 
 

海淀区高三年级第一学期期中练习参考答案 

                      数   学 （理科）              2018.11 

说明：这份只是参考答案，不是评分标准，评分标准等试卷讲评之后下发。 

一、选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分. 

1. B     2. D     3. C     4. A    5.C     6. C     7. A     8. D  

二、填空题:本大题共 6 小题，每小题 5 分，共 30 分. 

9. 2      10. 
π

4
       11. 

3
, 4

2
       12. 1 或 2     

13. ( ) , ( ) 1f x x g x x                 14. e,  (0,e]  

三、解答题: 本大题共 6 小题，共 80 分.  

15．解：（Ⅰ）设{ }na 的公比为 q   

因为
1 2 1 1 2 1 22 0a S a a a a a                                    

又
2 2a  ，所以

1 1a                                                  

所以 2

1

2
a

q
a

                                                        

      所以  
1 1 1

1 1( 2) ( 2)n n n

na a q                                          

（Ⅱ）因为 1(1 ) 1(1 ( 2) ) ( 2) 1

1 1 ( 2) 3

n n n

n

a q
S

q

     
  

  
                           

     所以 80nS  ，即
( 2) 1

80
3

n 
 ，即 ( 2) 241n                          

     显然 n 为奇数时，不等式不成立，  

     当 n 为偶数时，即 2 241n  ，解得 8n                                     

     所以 n 的最小值为8  .                                                  
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16.解：（Ⅰ） 
cos0

(0) 2sin 0 1
sin 0 cos0

f   


                         

（Ⅱ）因为 sin cos 0x x  ,所以
π

π
4

x k  ， 

即函数 ( )f x 的定义域为
π

{ | π , }
4

x x k k  Z                             

cos
( ) sin

sin cos

x
f x x

x x
 



2
2  

              
cos sin

sin
sin cos

x x
x

x x


 



2 2

2                                 

sin cos sinx x x  2  

sin cosx x   

π
2 sin( + )

4
x                                            

       令
π π π

2 π 2 π
2 4 2

k x k                                          

       解得
3π π

2 π 2 π
4 4

k x k    ， kZ                                    

       令 0k  ，得到 
3π π

4 4
x   ，                                       

       因为
π

π
4

x k  ,  

所以 ( )f x 在区间
π

[0, ]
2

上单调递增区间为
π

(0, )
4
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 17．解：（Ⅰ）函数 ( )f x x x ax   3 2 1的定义域为 ( , )  ， 

当 a  1时， ( )f x x x x   3 2 1                    

所以 '( )f x x x  23 2 1                                              

令 '( )f x  0 ,  得 ,x x  1 2

1
1

3
                                         

  当 x 变化时， '( )f x ， ( )f x 的变化情况如下表: 

                                                                        

   所以函数 ( )f x 的单调递增区间为 ( , ) 1 ， ( , )+
1

3
, 

                   单调递减区间为 ( , )
1
1
3

                                

（Ⅱ）法一： 

因为 '( )f x x x a  23 2                                                   

令 '( )f x x x a a   23 2 ，解得 ,x x  1 2

2
0

3
                              

因为 ( ) ,f  0 1  直线 y ax 
23

27
不经过 ( , )0 1   

而 ( )f a   
2 2 23

3 3 27
 ，                                                    

所以曲线 ( )y f x 在点 ( , ( ))f 
2 2

3 3
处的切线为 ( ) ( ( ))y a a x     

2 23 2

3 27 3
      

化简得到 y ax 
23

27
                                                       

所以无论 a 为何值，直线 y ax 
23

27
都是曲线 ( )y f x 在点 ( , ( ))f 

2 2

3 3
处的切线 

（Ⅲ）取 a 的值为 2 .                                                     

这里 a 的值不唯一，只要取 a 的值小于 1  即可. 

  

x  ( , ) 1  1  ( , )
1
1
3

 
1

3
 ( , )+

1

3
 

'( )f x    0   0   

( )f x   极大值  极小值  
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18．解：（Ⅰ） 在 ABC 中，因为
5

cos
7

B  ，且 (0,π)B , 所以
2 6

sin
7

B             

 根据正弦定理
sin sin

b c

B C
                                                     

 代入
2 6

7,sin ,
5

c C    解得 5b  .                                        

（Ⅱ） 法一： 在 ABC 中，因为
2 6

sin ,
5

C   所以
1

cos
5

C                   

当
1

cos
5

C  时，根据余弦定理 
2 2 2 2 cosc a b ab C                                   

且 11, 7a b c    ， 

得到
2

49 121 2
5

ab
ab   ，所以 30ab                                       

所以
11

30

a b

ab

 



，解得 

6

5

a

b





 或 

5

6

a

b





  

所以 ABC 的面积 sinABC ab C S =
1

6 6
2

                                     

当
1

cos
5

C   时，根据余弦定理 
2 2 2 2 cosc a b ab C                           

又 11, 7a b c   ，得到 45ab                                             

此时方程组 
11

45

a b

ab

 



无解                                                     

综上, ABC 的面积 sinABC ab C S =
1

6 6
2

.                                     

法二：在 ABC 中，因为
2

2 2 2( ) 121

2 2

a b
a b c


                             

根据余弦定理
2 2 2

cos
2

a b c
C

ab

 
 , 得到 cos 0C                              

因为
2 6

sin ,
5

C   所以
1

cos
5

C                                            

根据余弦定理 
2 2 2 2 cosc a b ab C   和 11, 7a b c    ， 

得到 30ab                                                               

所以 ABC 的面积 sinABC ab C S =
1

6 6
2
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19．解：（Ⅰ）函数 ( )f x 的定义域为 ( , )0 且 0m   .  

( )( )
'( )

m x mx mx mx
f x mx

mx mx mx

   
    

2 21 2 1 2 1 1
2 1                   

令 '( )f x  0，得到 ,x x
m m

  1 2

1 1

2
                                  

当m  0时， x ， '( )f x ， ( )f x 的变化情况如下表: 

                                                              

 

 

 

                                                                         

 所以函数 ( )f x 在 x
m


1
 处取得极小值

ln
( )

m
f

m m


1
                               

   当m  0  时，当 x 变化时， '( )f x ， ( )f x 的变化情况如下表: 

 

 

 

 

                                                                         

所以函数 ( )f x 在 x
m

 
1

2
 处取得极大值

ln( )
( )

m
f

m m m


  
1 3 2

2 4
             

（Ⅱ）当m  0时， ( )f m   1 1 0 1， 结论成立                             

当m  0时，由（Ⅰ）知道，由（Ⅰ）可知， ( )f x 的最小值是
1 ln

( )
m

f
m m

 ， 

“存在 x0，使得 0( ) 1f x  ”等价于“
1

( ) 1f
m

  ” 

而
ln

( )
m m

f
m m


 

1
1  

设 ( ) lng x x x   ，则 '( )
x

g x
x x


  
1 1
1                                                      

当 x 0 1时， '( )g x  0  ， ( )g x 单调递增 ，当 x1 时， '( )g x 0， ( )g x 单调递减                                       

所以 ( )g x 的最大值为 ( )g   1 1 0，所以
ln

( )
m m

f
m m


  

1
1 0，结论成立.                                        

  

x  ( , )
m

1
0  

m

1
 ( , )

m


1
 

'( )f x    0   

( )f x   极小值  

x  ( , )
m


1

0
2

 
m


1

2
 ( , )

m
 
1

2
 

'( )f x    0   

( )f x   极大值  
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20. 解：(Ⅰ)因为 2 3n

na n  ，所以
1 1a   ， 2 2a   ， 3 1a   ，

4 4a   

    所以
1 1b   ， 

2

3

2
b   ， 

3

3

2
b   ，

4 1b                               

(Ⅱ) （必要性）当数列{ }na 是等差数列时，设其公差为 d  

     当 d  0时， 
1 0n na a d   ，所以 1n na a  ，所以 n nM a ， 1nm a ， 

当 d  0时， 
1 0n na a d   ，所以 1n na a  ，所以 1nM a ， n nm a ， 

     当 d  0时， 
1 0n na a d   ，所以 1n na a  ，所以 1nM a ， n nm a  

综上，总有 1

2

n
n

a a
b


  

所以  1 1 1
1

2 2 2

n n
n n

a a a a d
b b 



 
    ，所以数列{ }nb 是等差数列        

（充分性） 当数列{ }nb 是等差数列时，设其公差为 d*  

因为
*1 1 1 1

1 +
2 2 2 2

n n n n n n n n
n n

M m M m M M m m
b b d   



   
     ， 

根据 n nM m， 的定义，有以下结论： 

1 1n n n nM M m m  ， ，且两个不等式中至少有一个取等号 

当 d * 0时，则必有
1n nM M  ，所以

1 1n n n na M M a    ， 

所以{ }na 是一个单调递增数列，所以 n nM a ， 1nm a ， 

所以
*1 1 1 1

1
2 2 2

n n n n
n n

a a a a a a
b b d 



  
      

所以
*

1 2n na a d  ，即{ }na 为等差数列 

当 d * 0时，则必有
1n nm m  ，所以

1 1n n n na m m a     

 所以{ }na 是一个单调递减数列，所以 1nM a ， n nm a ， 

所以
*1 1 1 1

1
2 2 2

n n n n
n n

a a a a a a
b b d 



  
      

所以
*

1 2n na a d  ，即{ }na 为等差数列 

当 d * 0时， 1 1 1 1
1 + 0

2 2 2 2

n n n n n n n n
n n

M m M m M M m m
b b    



   
      

因为
1 1n n n nM M m m  ， 中必有一个为 0， 
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根据上式，一个为 0，则另一个亦为 0， 

所以 1 1, ,n n n nM M m m    所以{ }na 为常数数列，所以{ }na 为等差数列   

  综上，结论得证.  

 

(Ⅲ) 假设结论不成立. 

因为 | | 1nb  ，即 1nb   或者 1nb   ， 

所以对任意
*KN ，一定存在 i K ，使得 1,i ib b 符号相反 

所以在数列{ }nb 中存在
1 2 3 1
, , ,..., , ....

i ik k k k kb b b b b


，其中
1 2 3... ...ik k k k     

且 
1 2 3 1

1 ... ....
i ik k k k kb b b b b


       ， 

1 2 3 11 1 1 1 11 ... ...
i ik k k k kb b b b b

           

因为
11, 1

i ik kb b    ，即
1 1

1, 1
2 2

i i i ik k k kM m M m  
    

注意到
1 1,

i i i ik k k kM M m m   ，且有且仅有一个等号成立， 

所以必有
1 1,

i i i ik k k kM M m m    

所以
1 4

i ik kM M   ，所以
1 1 4

i i ik k ka M M     

  因为 1i ik k  ，所以
1 1i ik k    ，所以

-1 +1i ik kM M  

  所以
-11 +14 4

i i ik k ka M M      

所以
-11 +1 4

i ik ka a    

所以
-11 +1 4

i ik ka a    

所以
2 11 1 4k ka a    

3 21 1 4k ka a    

    
4 31 1 4k ka a    

        …… 

    
11 1 4

m mk ka a
    

所以
11 +1 4( 1)

mk ka a m     
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  所以
11 +1 4( 1)

mk ka a m     

  所以
1010 11 +1 4(1010 1) 2018 4036 2018k ka a        ， 

这与 | | 2018na  矛盾，所以假设错误， 

所以存在
*KN ，使得 n K  ，有

1n nb b  .                         


